NNCNSAC HILLERATO

Matematicas |

Bloque IV. Anilisis

Autoevaluacién

Pagina 332
1 Observa la grifica de la funcién y = f(x) y a partir de ella responde:

Y

et

a) ;Cudl es su dominio de definicién? ;Y su recorrido?
b) Representa grificamente: y = f(x + 2); y=f(x) + 15 y=—f(x)
¢©) Representa la funcién inversa de f(x).
a) Su dominio es el intervalo (— oo, 3].
Su recorrido es (—oo, 0].

b) La gréficade f(x+2) eslade f(x) desplazada dos unidades a la izquierda.

A

— N W

La grificade f{x) + 1 eslade f(x) desplazada  La grifica de —f(x) es la simétrica de f(x) res-

una unidad hacia arriba. pecto del eje OX.
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¢) La gréfica de la funcién inversa de f'(x) es simétrica de la de f(x) respecto alarecta y = x:

Y
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2 Representa las funciones:
a) y=|x?+2x-3|
b) y = log, (x + 3)
a) y = |x? + 2x — 3|. Estudiamos la pardbola y = x% + 2x - 3:

x=0, y=-3

Cortes con los ejes < ) x=1
y=0 - x*+2x-3=0 <x=—3

Verti x=_—22=—1
értice < )’=(—1)2+2(—1)—3=—4

Su representacion es:

Y Y

yax2+2x-3 y=k?+2x-3

-3 /1 X 3 1 X
-3

Asi, los valores positivos quedan igual, y para los negativos tomamos sus opuestos.

b) y = log, (x + 3) — Dom = (-3, +o0)

-2 | -1 1 5
Hallamos algunos puntos y vemos que:
0 1 2 3

/l'm3+log2 (x+3)=—o0

Su grifica es:

3 Un parque de atracciones estd abierto al publico entre las 10 y las 20 horas. El nimero
de visitantes viene dado por la funcién N(z) = —at? + 680t + ¢, donde ¢ es la hora de visita.

Sabiendo que a las 17 h se alcanza el mdximo de 1500 visitantes, halla 2 y ¢ y representa la
funcién.

Como la grafica de la funcién N(#) es una pardbola, el mdximo se alcanza en su vértice, luego:

~680 _ 680 _ 0,2
N =17 = a_—34 20 — N(t) =20t + 680z + ¢

Como a las 17 h el parque tiene 1500 visitantes, se tiene que:
1500 =20 - 17+ 680 - 17 + ¢ — c=-4280
La funcién es N() = —20¢% + 680 — 4280
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Para representar la funcién calculamos N(10) y N(20). El vértice y estos dos puntos son suficientes
para construir la grafica.

N(2)
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4 Representa la funcién y=2!~%—3 y halla su funcién inversa.

_2lx o3 (l>x_l 3
.y_ - - 2 -

Por tanto, se trata de una funcién exponencial con base menor que 1. Su grifica es como la de
desplazada 1 unidad hacia la derecha y 3 unidades hacia abajo.

gl

Y

I

y—1 y—1
Hallamos la inversa de la funcién: x = (%) -3 5> x+3= <%)
Tomamos logaritmos: log (x + 3) = (y — 1) log %

) log(x +3) RIS

log%

5 Una poblacién de insectos crece segiin la funcién y =1 + 0,5 - O (x = tiempo, en dias;
y = namero de insectos, en miles).
a) ;Cudl es la poblacidn inicial?
b) Calcula cudnto tarda en llegar a 10000 insectos.
a)x=0 > y=1+0,5- & = 1,5 — Poblacién inicial: 1500 insectos.

9
0,5

Inl8

0,4x
=™ > 0,4x=n18 — x=
e X = In X 0.4

b)y=10 = 10=1+05-¢%% — =723

Tarda entre 7 y 8 dias.
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6 A partir de las funciones f(x) = e*; g(x) = sen x; h(x) = Jx, hemos obtenido, por composicién,
las funciones:

P& = sen Jx3 q(x) = €5 r(x) = Je*

Explica el procedimiento seguido.

p@) =senx = p()=glh(v)] > p=g°h
) =" = g =flgW)] = q=f°¢
r() = e > r(@) =h[f0)] > r=hof

7 Calcula los limites siguientes:

x> —00 x2+1 X —+00 x—1 x2_3x+2
a) lim 3§ —> .9 porque el grado del numerador es menor que el del denominador.
¥ xT+

2
O Ui X221 _(g

i 0

5 = ) — Indeterminacién.
x=1 x=_3x 42

X2 ) (x—1)2 . x—1
i Xo=2x+1 _ g X=D7 . x-1
xl—’ml x*—3x+2 xl—>ml x-1)(x—-2) xl—»ml x—=2

8 En la funcidn:

3x—b six<2
fx) =13 si x=2

2x+9 si x>2

a) Calcula b para que tenga limite en x = 2.

b) Después de hallar b, explicasi f es continuaen x = 2.

3x—b six<2
a) f(x) =13 si x=2

—2x+9 si x>2
Para que tenga limite en x = 2, debe cumplirse: lz'rg_ flx) = /z’nzz+ flx)
xli)mz_f(x)=3-2—b=6—/7

lim f(x)==2.2+9=5 = 6-6b=5—> b=1
x—2*

b) Para que sea continua en x =2, debe ser [z’m2 flx) = £2).
/z’mzf(x):3-2—1:5
f2)=3

Como f(2) = /z’m2 f(x), f no escontinuaen x=2.
X —
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9 Prueba, utilizando la definicién, que la funcién derivada de f(x) = % es f'(x) = %

o fxeh)—
f'(x) = lim —

h—0
f(x)z%
Flerh) - 3(x+2h)—5
f(x+h)—f(x)= 3x+3h—25—3x+5 =%
S -9 3h 3
h S22
: ., 3_3
£ = fim 5=

10 Halla la recta tangente a la curva y = —x2 + Sx que es paralelaalarecta x+y+3=0.
Pendientede x+y+3=0: m=-1
El valor de la derivada en el punto de tangencia debe ser igual a —1.
flx) = —x? + 5x

f'x)=-2x+5 = -2x+5=-1 = x=3
f(3)‘—32+5 3.6 — Punto de tangencia: P(3, 6)

Ecuacién de la recta tangente buscada: y=6-1(x-3) — y=9-x

11 Halla los puntos singulares de f(x) = —x* + 8x2 — 5. Con ayuda de las ramas infinitas, di si son
mdximos o minimos y representa la funcién.

fx) = xt18x2-5 > f(x) =—4x3 + 16x —> fx)=0 — —4x3 4 16x=0 >
x=0 - f0)=-5
— dx(x2+4)=0 <x=2 — f(2)=-16+32-5=11
x=-2 = f-2)=-16+32-5=11
Los puntos singulares son (0, -5), (2, 11) y (-2, 11).

l_z’)m (—x%+8x2 —5)=—o0
X +o00
Ramas infinitas:

lim (—x*+8x*—5)=—c0
X —> —o0

Miximos: (2, 11) y (=2, 11)
Minimo: (0, =5)
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12 Halla la funcién derivada de las siguientes funciones:

a) f) = Jrg x b) £(x) = I"Tx ) f®) = arc 1g %2 & f) = e

€) flx) = AEERE £) f®) = Jx+ x &) fx) = In Y(x - e)? h)f®) = In 2’;_;3
2 £ = 12+ éi: £ - %.xx; Inx ) l_xlznx

Q) £ = 12—’;4 D=0

&) f1) = —= 0 £ = 1+2b§ 2+l

21— 2 2«/x+«/§_4«/§«/x+«/§

) = 2 (L..)-2e ) e 2 _2_ —2x-6
g)f(x)—3<x ) 3; @ 2x+3  x x(2fc+3)

13 Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de las funciones siguientes:
2
a)y=x>-12x b)y:u
x

x=2

@) flo) =27 = 12x = fi() =3x7—12; 3x2-12=0 <~

Estudiamos el signo de f" para saber dénde crece y dénde decrece la funcién:

f'>0 . f'<0 . f'>0

/_2\2'/

f crece en (—e0, =2) U (2, +o0). f decrece en (-2, 2).

bf = £ fry - rexmped o

2
fx=0— % =0 No tiene solucién.
X

[ es positiva para cualquier valor de x. f es creciente en todo su dominio: IR — {0}.

14 Enlafuncién y= x2+3 estudia:
—4x+

a) Las asintotas y la posicién de la curva con respecto a ellas.
b) Los méximos y los minimos relativos.

©) Representa su grifica.

a) * Asintotas verticales: x2—4x+3=0 - x=1, x=3

2 . .

lim - X = to0

x—=1" x*—4x+3 . '

Posiciéon de x =1 ! !
x2 :

lim - =
x—1" x*—4x+3

—00

. x— 37 flx) > —oo : .
Posicién de x=3 ! !
53" fl) = +o0 TR
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¢ Asintota horizontal:

2
lim 2x7=1 - y=1
e 2 hees 1 -

x —>+oo flx)>1

Posicion: {x%_m A<l

b) Mdximos y minimos:

2x(x2—4x+3)—x2(2x—4)= _4x2 4 6x
(x% — 4x +3)2 (x% — 4x +3)2

ver 2 ~ x=0

fx)=0 > —4x°+6x=0 <x=3/2

f(0)=0 — P(0,0) esun minimo relativo.

S =

f(%) =3 -5Q (%, —3> es un maximo relativo.

c) Y \

|

(N

15 ;Cual de estas funciones tiene asintota oblicua?

22 — 53 3 4 +2x*

a)y=="""— b)y=1+= y=——"—="— ,

x-1 x x /
Hallala y sitda la curva con respecto a ella. ’

2
Tiene asintota oblicua y = 4+2 _4 oy
x x
La asintota es y = 2x.
o X —> 400 curva > asintota
Posicidn: , /
x —> —co curva <asintota

16 Calcula 2 y & de modo que la funcién y = x3 + ax + b tenga un punto singular en (2, 1).

Si y=x>+ax+ b tiene un punto singular en (2, 1), la curva pasa por ese punto y su derivada es igual
a0enél
2, 1)ex flx) > 1=2%+2-2+b > 2a+b=-7
f)=0enx=2 = flx)=3x2+a > 0=3-22+4 —> 12+4=0
2a+b=-7
—> a=-12, b=17
12+4=0

La funcién es y= x> — 12x + 17.
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17 Esta es la grifica de f', la funcién derivada de f.
Y

a) Di para qué valores de x es f creciente y para cudles f es decreciente.
b) ;Tiene f algiun punto de tangente horizontal? Justificalo.
a) f es creciente cuando f'>0 — f crecesi x<1 ydecrecesi x> 1.

b) Tiene un punto de tangente horizontal en x =1, porque en ese punto f"'=0.

18 Estudia la continuidad y la derivabilidad de esta funcién:

242x -1 si x<1
f x+1 si x>1

Llamamos f;(x) = x2+2x—1y Hx) =x+1
Ambas funciones son continuas.
A)=12+2.1-1=2
H()=1+1=2

Por tanto, la funcién es continua en todo IR.

fix)=2x+2 = f1(1)=4
fHx)=1— fH(1)=1

} Como coinciden, la funcién es continua en x = 1.

} Como son distintos, la funcién no es derivable en x = 1.

2x+2 si x<1
La funcién derivada es f'(x) = )

1 si x>1
19 Calcula el siguiente limite:

lim In(x+e)—e*

x—0 sen x
1 -
X
, In(x+e)—e )
lzm—( ) =<—O>= lim X*e 1 _4
x—0 sen x 0 x—=0  cosx e

20 Detodos los rectingulos de 60 m? de 4rea, ;cudles son las dimensiones del que tiene el menor perimetro?

Supongamos que x e y son la base y la altura del recténgulo, respectivamente.

60

Como el drea es igual a 60 m?, se tiene que xy =60 = y=—
x

El perimetro del rectdngulo es P=2x+2y=2x+2- 60 _ 2x + 120
x

X

Buscamos el rectdngulo de perimetro minimo:

P'=2—% - 2—£20=0 — x2=60 — La tnica solucién vélida es x = 24/15.
x x

Comprobamos que el valor obtenido es un minimo de la funcién P:
P'<0 . P'>0

\2\/'3/

60

—22_-2/15 m yel perimetro minimo es 815 m.

Por tanto, las medidas son x = 2415 m, y=



